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PE THI HQC Ki I — Dé 56 21
Mon: Toan - Lép 9
BIEN SOAN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

a Muc tiéu
- On tdp kién thire hoc ki 1 ciia chwong trinh sach gido khoa Toan 9.
- Van dung linh hoat ly thuyét da hoc trong viéc gidi quyét cdce cau héi trdac nghiém va ty lugn TOAn hoc.

- Tong hop kién thirc dang hé théng, dan trdi cdc kién thire chwong trinh Toan 9.

Cau 1: (2 diém) Tinh:

a) 2128 ++/162 — /200 —6+/98

by _Na__ b2
Ja—+b Ja+vb a-b

Vol a>0,b>0,a=b

Cau 2: (1,5diém) Cho ham sé y :%X—Z c6 db thi (d) va ham s y = -2x +3 ¢6 db thj (d”)

a) Vé (d) va (d’) trén cung mot hé truc toa do.
b) Tim toa do giao diém cua (d) va (d’) bang phép tinh.
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Cau 4: (1diém) T dinh mot ngon dén bién cao
35m so véi mat nude bién, ngudi ta nhin thay mot
hon dao dudi goc 30° so véi dudng thang nam
ngang chan dén (hinh bén dudi). Hoi khoang cach
tir 440 dén chan deén (& muc nuéc bién) bang bao
nhiéu?

w Sg

Cau 5: (0,75diém) Quing dudng cua mot chiéc xe chay tir A dén B cach nhau 235km duoc Xac
dinh boi ham s6 s = 50t + 10 , trong d6 s (km) 12 quing dudng caa xe chay duoc, va t (gid) 1a thoi
gian di cua Xe.

a) Hoi sau 3 gio xuat phat thi xe cach B bao nhiéu km?

b) Thoi gian xe chay hét quing duong AB 1 bao nhiéu gid ?

cau 6: (0,75diém) Ban An ra nha sach va mang theo mét sé tién vira da ¢é mua 10 quyén tap

va 6 cay but. Nhung khi ra dén noi, gia mot quyén tap ma ban An dinh mua di ting 1én 500 dong
mot quyén tap, con gia mot cay bat thi giam 1000 ddng maot cay so véi du dinh. Vay dé mua 10
quyén tap va 6 cay bat nhu trén thi ban An con thira hay thiéu s tién I1a bao nhiéu?

Cau 7: (3diém) Cho nira duong tron (O; R) c6 duong kinh AB. Tiép tuyén tai diém M trén nira
duong tron lan luot cét hai tiép tuyén tai A va B ¢ C va D.

a) Chung minh : AC + DB = CD.

b) Chirng minh : tam gidc COD vudng va AC.BD = R?.

¢) Chtrng minh : AB 1a tiép tuyén cua duong tron c6 dudng kinh CD.
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=/ HUGNG DAN GIAI CHI TIET
THU'C HIEN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

Cau 1: (2 diém) Tinh:

a) 24/128 ++/162 —~/200 — 6./98

by _Na__ b2
Ja-\b a+vb a-b

Phwong phap

Str dung cong thire khai phuong can bac hai, truc can thuc.

Loi giai

a) 2128 +/162 —/200 —6+/98

=24/64.2 +/81.2 —/100.2 —6+/49.2

=162 + 942 —10v2 — 422

Vol a>0,b>0,a=b

=272
\/—\/—\/— \/_\{E/B 20 Vc’wiazo,bzo,a;ﬁb

_a(va+b) Jb(va- JB) 2
Ja-b°  Jai-b a-h
:a+\/a_—\/a_+b_ 2b

a-b a-b

Cau 2: (1,5diém) Cho ham s y =%x—2 6 d6 thi (d) va ham sb y = -2x +3 ¢6 db thi (d)

a) V& (d) va (d’) trén cung mot hé truc toa do.

b) Tim toa do giao diém cua (d) va (d’) bang phép tinh.

Phwong phap

a) LAy hai diém thuoc d6 thi ham s, ta dugc dd thi cua ham sé do.

b) Viét phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua (d) va (d’). Tim nghiém cua phuong trinh. Thay gié tri x tim
duoc dé timy.

Lai giai

a) Ta thiy:

+) A(0;-2),B(4;0) thude dd thi ham s y=%x—2.

+) C(0;3), DG;O) thugc d6 thi ham sé y = -2X +3.

T d6 ta co dd thi cua hai ham sé:
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8
-2x+3

dy=1/2x-2~

b) Ta c6 phuong trinh hoanh d6 giao diém cua hai dudng thang (d) va (d°) 1a:
1 X—2=-2X+3
2
1
& 5 X+2X=3+2

& §x =5

&S Xx=2

Véix=2tacd y=-2.2+3=-1 ta duoc diém G(2;-1)

Viy giao diém caa (d) va (d’) 1a diém G(2;-1).

Cau 3: (1diém) Giai phuong trinh: +/9x—18 +54x—-8 =/x—2 +3
Phuong phap

Str dung cong thirc khai phuwong can bac hai dé ¢ nhan tir chung.
Loi giai

VIx-18 +5/4x-8 =+x—-2+3  (DK: x>2)

& J9(x-2) +5,/4(x—-2) —\/x-2=3

o 12x-2=3

< X— 1

4

& X = § (TM)
16
R A s L 33
Vay nghiém cua phwong trinh la X = E
Cau 4: (1diém) Tir dinh mot ngon dén bién cao 35m so voi mit nuéc bién, ngudi ta nhin thiy
mét hon dao dudi goc 30° so véi dudng thang nam ngang chan dén (hinh bén dudi). Hoi khoang
cach tir dao dén chan dén (& muc nudée bién) bang bao nhiéu?
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w sg

==

Phwong phap

Str dung tinh chit cua hai duong thang song song.
Sir dung ti s6 lwong giac cua goc nhon.

Lai gidi

w sg

C B

Ta co: XAC =ACB (hai goc so le trong).

Xét tam giac ABC vuodng tai B, ta co: tanC = AB < tan30° = o]
BC BC

= BC=35:tan30° ~60,6(m).

Vay khoang céch tir dao dén chan dén (6 myc nude bién) khoang 60,6m.

Cau 5: (0,75diém) Quiang duong cua mot chiéc xe chay tir A d&én B cach nhau 235km duoc X4c
dinh bai ham sé s = 50t + 10 , trong d6 s (km) 14 quing duong cua xe chay duoc, va t (gio) 12 thoi
gian di cua Xe.

a) Hoi sau 3 gid xuét phat thi xe cach B bao nhiéu km?

b) Thoi gian xe chay hét quang duong AB la bao nhiéu gio ?

Phuong phap

a) Thay t = 3 vao ham s dé tinh quing dudng xe chay duoc sau 3 gio. Khoang cach cua xe véi B sau 3
gio bang quing duong AB — quing duong xe da di.

b) Thay s = 235 dé tinh thoi gian xe chay hét quiang duong AB.

Léi gidi

a) Quang duong di dugc sau 3 gio : s =50.3 + 10 = 160 (km)

Sau 3 gio xuat phét thi xe cach B: 235 — 160 = 75 (km)

b) Xe chay hét quang duong AB thi s = 235,

Thay s = 235 vao ham s s = 50t + 10, ta c6 phuong trinh: 235 =50t + 10 = t = 4,5(gi0).

Vay thoi gian xe di hét quang duong AB 12 4,5 gio.

cau 6: (0,75diém) Ban An ra nha sach va mang theo mét sé tién vira da dé mua 10 quyén tap va
6 ciy bat. Nhung khi ra dén noi, gia mot quyén tap ma ban An dinh mua da ting 1én 500 dong
mot quyén tap, con gia mot cay bat thi giam 1000 dong maot cay so véi du dinh. Vay d¢é mua 10
quyén tap va 6 cay but nhu trén thi ban An con thira hay thiéu sé tién 1a bao nhiéu?
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Phwong phap

Goi gia tién 1 quyén tap la x, 1 cay bat lay.

Viét phuong trinh biéu thi s6 tién mua tap va but theo du kién va thuc té.

Biéu thi s6 sb tién thuc té theo sb tién du dinh.

Lot giai

Goi gia tien 1 quyén tap 1a x, gia tién 1cay bat 1ay (x,y e N*,x > 0;y >1000)
S6 tién mua tap va bt theo dy dinh la: T, =10x + 6y

S6 tién mua tap va bat trén thuc té 1a:

T, = 10(x + 500) + 6(y — 1000)

= 10x + 5000+ 6y — 6000

=10x + 6y — 1000

=T:-1000

Vay ban An con thira 1000 dong.

Cau 7: (3diém) Cho nira dudng tron (O; R) c6 dudng kinh AB. Tiép tuyén tai diém M trén nira
duong tron lan luot cit hai tiép tuyén tai A va B ¢ C va D.

a) Chung minh : AC + DB =CD.

b) Ching minh : tam gidc COD vudng va AC.BD = R?2,

¢) Chtng minh : AB 14 tiép tuyén cua duong tron c6 duong kinh CD.
Phwong phap

a) St dung tinh chét cua hai tiép tuyén cit nhau.

b) Chiing minh CO va OD Ia 2 tia phan giac cua 2 goc ké bu.

¢) Goi I 1a trung diém caia CD, chirng minh Ol vudng géc véi AB tai O nén AB la tiép tuyén caa
duong tron c6 duong kinh CD.

Loi giai

A

a) Taco:CD=CM + MD
Ma: CM = CA (tinh chat hai tiép tuyén cat nhau)
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MD = DB (tinh chét hai tiép tuyén cit nhau)

= CD = CA + DB (dpcm)

b) Ta cdé: CAB=DBA =90°= AC//BD nén ABDC la hinh thang vuéng nén C+D =180°.
Xét tam giac ACO va tam giac MCO co:

AC=MC

CAO =CMO =90° (CA va CM la tiép tuyén cua (O; R))

AO=0OM=R

= AACO = AMCO(cg.c)

= ACO=MCO = %ACD (hai goc tuong tng) (1)

Chimg minh twong tu, ta c6: ABDO = AMDO(c.g.c) = BDO = MDO = % BDM (2)

Tir (1) va (2) suy ra: MCO+MDO :%(ACD+ BDM) - %.180° = 90°

Xét tam giac COD c6 MCO +MDO =90° = COD =180° —90° =90° hay tam gidc COD vudng tai O
(dpcm)

Xét tam gidc vuong COD c6 OM la dudng cao nén CM.MD = OM? = R?,

Ma CM = CA; MD = DB suy ra CA.DB = R? (dpcm)

¢) Goi I 14 trung diém ciia CD suy ra I 1a tam dudng tron ngoai tiép A COD duong kinh CD.

= OI la duong trung binh cua hinh thang ABDC.

= Ol /[ AC.

Ma AC L ABnén Ol L AB tai O hay AB la tiép tuyén cua dudng tron duong kinh CD.
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